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                                                             Положение




1.    Цели и задачи

  Одним из стратегических направлений деятельности  Министерства образования и культуры а /р Абхазия  является  забота о защите и популяризации культурного наследия Абхазии.  С этой целью Министерство осуществляет программу «Охрана и популяризация культурного наследия Абхазии», в рамках которого осуществляются  ряд подпрограмм, в том числе подпрограмма «Научная конференция»,  в рамках которой будет проведена конференция –«Культурное наследие на конфликтной  территории».   Исходя из государственной политики, защита культурного наследия  Грузии является  одной из  фундаментальных ценностей страны, которому угрожает опасность в мировом масштабе  на конфликтных территориях.  Стало необходимым  в этом направлении  начать широкое обсужение и искать пути  выхода.  В частности,  цель конференции - обработка информации о памятниках  культурного наследия (движимых и недвижимых) на территории Абхазии, оккупированной Россией,  изучение прошлого и нынешнего состояния памятников  и  способствовать  изданию сборника по этой тематике.  Материалы научной конференции  будут изданы и переданы автору, станут известны в научных кругах, будут  разосланы в библиотеки Грузии,  в читальни университетов и публичных школ Абхазии.




2.   Участие в конференции:

 Принять участие в конференции могут ученые, работающие в этой сфере, граждане  других стран, студенты- докторанты и магистры ,специалисты в этой области, представители Международных и неправительственных организаций, а также представители правительственных ведомств. 

3.   Условия участия в конференции:

·  Желающие принять участие в конференции должны пройти регистрацию и заподлнить регистрационную анкету.
· Желающие  могут получить рагистрационную анкету в Министерстве, у координатора подпрограммы или скачать анкету с  сайта министерства.
 Желающие принять участие в конференции должны представить анкету до 01 мая 2018 года на электронный адрес (abculture@meca.gov.ge) или в Министерство образования и культуры а /р Абхазия.
· Материалы для издания возможно представить в Министерство ( электронную версию CD или переслать на электронный адрес  (abculture@meca.gov.ge)
 Срок подачи материалов для издания до 20 мая 2018 года
· Докладчик представит свою труд на конференции.
 Точную дату проведения конференции и  место проведения участникам будет сообщено дополнительно


4.  Дополнительная информация:

·  Желательно участникам    параллельно с докладом  представить соотетствующее визуальный материал со слайдами   (PowerPoint)
·  Регламент доклада -15 минут


5  Представление труда для издания

  Представление труда  для издания должно быть с учетом слудуюших требований:

· фонт   - sylfaen;
· размер листов -  A4;
· размер шрифта  - 12; 
· интервал  - 1,5;
· Объем труда для печатания- не более 1000-1500 слов.
· Приложение к труду-  резюме  темы на английском языке 100 -120 слов


ნაშრომში გამოყენებული ინფორმაციის წყარო  უნდა მიეთითოს იმავე გვერდზე სქოლიოს სახით, ასევე ნაშრომის ბოლოს, ანბანური თანმიმდევრობით, ავტორის გვარის პირველი ანბანური ნიშნის მიხედვით. Источник использованнной информации должен быдь указан на той же странице в виде ссылки, а также в конце труда в алфавитном порядке, фамилия автора с  учетом первой буквы алфавита. 

  Координаты Министерства:

 Адрес :                           Тбилиси ул.Узнадзе №68
 Министерство образования и культуры а /р Абхазия
                        
         Веб- страница Министерства    www.meca.gov.ge  
         Эл. почта Министерства:  abculture@meca.gov.ge


   Координатор подпрограммы : Георгий Паташури: конт. телефон  (+995) 99 16 80 17).






    Одним из стратегических направлений деятельности  Министерства образования и культуры а /р Абхазия  является  забота о защите и популяризации культурного наследия Абхазии.  С этой целью Министерство осуществляет программу «Охрана и популяризация культурного наследия Абхазии», в рамках которого осуществляются  ряд подпрограмм, в том числе подпрограмма «Научная конференция»,  в рамках которой будет проведена конференция –« «Культурное наследие на конфликтной  территории».
     Исходя из государственной политики, защита культурного наследия  Грузии является  одной из  фундаментальных ценностей страны, которому угрожает опасность в мировом масштабе  на конфликтных территориях.  Стало необходимым  в этом направлении  начать широкое обсужение и искать пути  выхода.  В частности,  цель конференции - обработка информации о памятниках  культурного наследия (движимых и недвижимых) на территории Абхазии, оккупированной Россией,  изучение прошлого и нынешнего состояния памятников  и  способствовать  изданию сборника по этой тематике.  Материалы научной конференции  будут изданы и переданы автору, станут известны в научных кругах, будут  разосланы в библиотеки Грузии,  в читальни университетов и публичных школ Абхазии.
  Представление материалов до 20 мая 2018 года.   Докладчики представят свои труды  на конференции.  Точная дата  и место проведения конференции будет сообщено позднее.  
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