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 Фотоконкурс

Министерство образования и культуры а/р Абхазия объявляет фотоконкурс «Историко-архитектурные памятники Абхазии»
 

   На оккупированной территории а /р Абхазия  историческо-архитектурные  памятники находятся крайне  тяжелом положении. Существует реальная угроза, что большинство из них  исчезнет без перспективы реставриции, что вызывает возмущение  не только  грузинской стороны , но и  определенной части  абхазов, а также   международного сообщества.  Исходя из этого известно,что  одним из основных стратенических направлений Министерство образования и культуры а/р Абхазия является  забота о культурном наследии.
 
Подпрограмма министерства – фотоконкурс «Историко-архитектурные памятники Абхазии», которую осуществляет Служба охраны культурных ценностей Министерства, является частью этой стратегии и предпологает заполучить фотоматериалы (церквей, дворцов, мостов, крепостей,  построек и др.) памятников культурного наследия, находящихся на территории а /р Абхазия и  зафиксировать теперешнее их состояние, дабы еще раз  напомнить и ознакомить молодежь с   нашими историко- культурными ценностями,  находящимися на территории Абхазии. 
 
Фотоконкурс  на сайте http://meca.gov.ge/page.php?LangID=ru&id=162 Министерства  «Култьура и культурное наследие Абхазии» (www.abculture.ge), на странице Facebook  министерства, он также будет опубликована в периодическом ежеквартальном издании «Моя Абхазия» и в других средствах массовой информации.  Регистрация конкурсантов и прием   конкурсных фотоматериалов будет осуществляться   до 20 ноября 2018 года.
 
  Награждение победителей состоится в декабре 2018 года. Трем победителям фотоконкурса будут вручены телефоны.  Всем участникам конкурса будут вручены свидетельства  участников конкурса.



